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ν. ΚΑΒΑΛΑσ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΣΑΒΒΟΠΟΥΛΟΣ



ΑΠΟ ΨΗΛΑ
KEIMENΑ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΝΙΚΑΣ

Οι φωτογραφίες του άρθρου «Καβάλα από Ψηλά» μπορούν να 
τυπωθούν σε καμβά. Περισσότερες πληροφορίες στην σελίδα 189.
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Τα στενά του Νέστου, φιδίσια υδάτινη διαδρομή, φυσικό σύνορο της Μακεδονίας με τη 
Θράκη. Η βιοποικιλότητα και η ουσιαστική του συμβολή στην ισορροπία χλωρίδας και 

πανίδας ιδιαίτερη. Το ποτάμι γλιστρά ανάμεσα στα βουνά στα 130 χλμ. της διαδρομής του 
δίνοντας την δυνατότητα για παραποτάμιες διαδρομές στα στενά και για δραστηριότητες 
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με κανό, καγιάκ και παιχνίδια στο νερό δίπλα στο χωριό Τοξότες, από εξειδικευμένους και 
έμπειρους εκπαιδευτές.
Ο ποταμός Νέστος πηγάζει από τα όρη της Ρίλας στην Βουλγαρία και στην διαδρομή του 
έχουν παρατεθεί τα φράγματα Θησαυρού και Πλατανόβρυσης.
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Ο "Λιμένας" ή "Θάσος", είναι το διοικητικό κέντρο του νησιού. Σε πρώτο πλάνο το παλιό 
λιμάνι, με την προβλήτα του μέσα στη θάλασσα. Ανατολικά, η ακρόπολη και το αρχαίο 

θέατρο, πλήρως αναστηλωμένο, όπου το καλοκαίρι δίνονται θεατρικές και μουσικές πα-
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ραστάσεις. Μέσα στον οικισμό διάσπαρτα ιερά και υπολείμματα οικιών. Πίσω, στο φόντο 
του ουρανού, κυριαρχεί η κατάφυτη οροσειρά του Υψάριου ή Ψαριού με υψόμετρο 
1.206 μέτρα.
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Το Δέλτα του Νέστου με εκπληκτικούς αμμώδεις μαιανδρισμούς κατά την έξοδο του 
ποταμού, έχει συνολική έκταση περίπου 500.000 στρ. Θεωρείται από τους σημαντι-

κότερους υγροτόπους και της Ευρώπης και τμήμα του προστατεύεται από τη συνθήκη 
Ramsar, ως περιοχή ειδικής προστασίας και ειδικά προστατευόμενη μεσογειακή περιοχή. 
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Επίσης, ανήκει στο δίκτυο NATURA 2000, ενώ αποτελεί και τμήμα του Εθνικού Πάρκου 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Το παραποτάμιο δάσος και η περιοχή κοντά στις 
ακτές είναι σημαντικά για την αναπαραγωγή, οι λιμνοθάλασσες για τη μετανάστευση και 
ο ποταμός για τη διαχείμαση πολλών ειδών πουλιών.
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Ιμαρέτ. Το διάσημο οικοδόμημα που έχτισε στην παλιά πόλη της Καβάλας το 1817 ο Μεχ-
μέτ Αλή ή Μοχάμετ Άλι. Κομψοτέχνημα ισλαμικής αρχιτεκτονικής της εποχής αρχικά προ-
ορίστηκε για θρησκευτικό σχολείο (μεντρεσές). Με την έλευση των προσφύγων το 1922 και 
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λίγα χρόνια πριν χρησιμοποιήθηκε ως φιλανθρωπικό ίδρυμα με συσσίτια απόρων. Σήμερα, 
μετά από ανακαίνιση, ανήκει στην κατηγορία των "Ιστορικών Ξενοδοχείων της Ευρώπης" 
(Historic Hotels of Europe), αποτελώντας κατάλυμα υψηλών προδιαγραφών.
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Η παρανέστια περιοχή, χαρακτηρίζεται από πλούσια και ποικίλη βλάστηση καθώς 
και από εντυπωσιακό αριθμό στα είδη φυτών. Στο Δέλτα του Νέστου έχουν κα-

ταγραφεί σε εθνικό επίπεδο το 38% των ψαριών του γλυκού νερού, το 69% των 
αμφιβίων, το 38% των ερπετών, 65% των πουλιών και το 19% των θηλαστικών. 



ΚΑΒΑΛΑ ΑΠΟ ΨΗΛΑ 79

Αυτά τα ποσοστά κατατάσσουν τον υγρότοπο στους σημαντικότερους της χώρας. 
Αναλυτικά, στο Δέλτα του Νέστου έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα 20 είδη θηλα-
στικών, 11 είδη αμφιβίων, 22 είδη ερπετών, 30 είδη ψαριών γλυκού νερού καθώς 
και 277 είδη πτηνών.
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Αμμόλοφοι. Φημισμένη παραλία στη Νέα Πέραμο, πίσω από τον λόφο της Ανακτορούπολης. 
Χαρακτηριστικό της η βελούδινη άμμος και τα ρηχά, πεντακάθαρα νερά. Τιμάται κάθε χρόνο με 
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την Γαλάζια Σημαία. Στα αναψυκτήρια της ακτής, ο επισκέπτης απολαμβάνει τον καφέ ή το 
ποτό του αγναντεύοντας το Άγιο Όρος και τη Θάσο, την απεραντοσύνη του Αιγαίου.
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Ο Κάμπος του Νέστου θεωρείται ως η πιο εύφορη περιοχή του νομού Καβάλας. Παράγονται πα-
ντός είδους κηπευτικά, φρούτα και τα ονομαστά σπαράγγια τα οποία εξάγονται σε πολλές χώρες 
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της κεντρικής και δυτικής Ευρώπης. Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία οι ετήσιες καλλιέργειες 
του νομού Καβάλας εκτείνονται σε 305.000 στρέμματα.
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Κεραμωτή, φυσικό λιμάνι και διέξοδος για τη Θάσο, με τακτικά δρομολόγια μια και η 
απόσταση είναι μικρή. Ο προσφυγικός οικισμός είναι χτισμένος στην καρδιά του Δέλτα 
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Νέστου και του μοναδικού του οικοσυστήματος, με λιμνοθάλασσες και ιχθυοκαλλιέργειες. 
Πολύ κοντά διακρίνεται η Θασοπούλα και πιο πίσω ο όγκος της Θάσου. 
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Η συνοικία «Χίλια», στο δυτικό τμήμα της Καβάλας, αποτελείται από παλιές ομοιόμορφες 
εργατικές κατοικίες που κτίστηκαν από τον εργολάβο Κιρτζή κατά παραγγελία του Ελ. Βε-
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νιζέλου. Τα σπίτια αυτά στέγασαν μετά το 1922 τους πολυπληθείς πρόσφυγες της Μικρα-
σίας, μεγάλος αριθμός των οποίων κατευθύνθηκε στην Καβάλα.
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Το αρχαίο Θέατρο των Φιλίππων είναι σημαντικό μνημείο. Η σημερινή του μορφή είναι 
αποτέλεσμα διαδοχικών κτιριακών αλλαγών, οι οποίες αντιπροσωπεύουν διάφορες φά-
σεις της ιστορίας της πόλης. Βρίσκεται στη νοτιοανατολική πλαγιά του λόφου της ακρό-

πολης, σε επαφή με το ανατολικό τείχος της πόλης, στο οποίο και στηρίζεται. Η αρχική 
φάση του, που είναι σύγχρονη με τα τείχη της πόλης, ανάγεται στα χρόνια του βασιλιά της 
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Μακεδονίας Φιλίππου Β΄ (μέσα του 4ου αι. π.Χ.). Την εποχή αυτή η ορχήστρα, ο υπαίθρι-
ος κεντρικός χώρος όπου “παίζουν” οι ηθοποιοί, είχε σχήμα πετάλου. Το θέατρο, εξακο-
λούθησε να χρησιμοποιείται και από τους Ρωμαίους αποίκους, αφού διασκευάστηκε για να 
προσαρμοστεί στα νέα θεάματα της ρωμαϊκής κοινωνίας (θηριομαχίες, μονομάχοι κ.λ.π.) 
και για να δεχθεί πολυάριθμους θεατές. 
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Λασπόλουτρα Κρηνίδων. Γνωστά από την ρωμαϊκή εποχή για την ιαματική τους δράση. 
Με οργανωμένη υποδομή λειτουργούν και σήμερα προσφέροντας την θεραπευτική τους 

δράση στους φανατικούς επισκέπτες, οι οποίοι δεν χάνουν την ευκαιρία για παιχνίδια με τη 
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λάσπη. Οι θεραπευτικές ενδείξεις στη λάσπη ωφελούν ρευματολογικές διαταραχές, μετα-
τραυματική αγωγή, καρδιοαγγειακές παθήσεις, δερματικές και γυναικολογικές. Άλλωστε η 
λάσπη είναι και ένα υλικό αισθητικής αγωγής.
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Αγώνας ταχύτητας και παιχνίδια στις λιμνοθάλασσες στο Δέλτα του Νέστου για τα Φοινικόπτερα. 
Τρέφονται με μαλάκια, υδρόβια έντομα και μικρά οστρακοειδή. Το χρώμα των φτερών τους εξαρτά-
ται από την ποσότητα των οστρακοειδών που έχουν φάει, και ποικίλλει από το λευκό μέχρι το βαθύ 
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κόκκινο. Πολλά είναι τα είδη των ερωδιών που συχνάζουν στην περιοχή του Δέλτα. Ο λευκοτσικνιάς, 
ο αργυροτσικνιάς, ο σταχτοτσικνιάς, ο πορφυροτσικνιάς, ο μικροτσικνιάς, ο νυχτοκόρακας κι ο κρυ-
πτοτσικνιάς, είναι πανέμορφα πουλιά που προσδίδουν χάρη στο τοπίο και αξία μεγάλη στην περιοχή.
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Λεπτομέρεια από τη Βασιλική Β .́ Η ιστορία της περιοχής των Φιλίππων ξεκινά από 
την Πρωτοελληνική εποχή (2850-2250 π.Χ.) με την ανακάλυψη του νεολιθικού οι-

κισμού "Ντικιλί Τας". Το 356 π.Χ. ο βασιλιάς της Μακεδονίας Φίλιππος Β΄ ιδρύει την 
πόλη των Φιλίππων, κορυφαία για πολλούς αιώνες. Γίνεται γνωστή στην ιστορία από 
την ομώνυμη μάχη, όταν ο Αντώνιος νικά τους Βρούτο και Κάσσιο μετά την δολοφο-

νία του Ιουλίου Καίσαρα (42 π.Χ.). Εδώ έρχεται για πρώτη φορά, πατώντας το πόδι 
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του στην Ευρώπη, ο Απόστολος Παύλος ιδρύοντας την πρώτη χριστιανική εκκλησία 
(42 μ.Χ.). Με την επικράτηση του χριστιανισμού οι Φίλιπποι έγιναν έδρα μητρόπολης 
με 7 επισκοπές. Σημαντικά αρχαιολογικά ευρήματα είναι το τμήμα της Εγνατίας Οδού 
που διέρχεται από την εμπορική αγορά, το forum, η φυλακή του Απ. Παύλου, οι ναοί 
Βασιλική Ά  και Β ,́ το Οκτάγωνο και φυσικά το Αρχαίο θέατρο. Σώζονται επίσης και τα 
ερείπια της ακρόπολης.
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Η "Αλυκή" και οι φυσικές της πισίνες μέσα στον βράχο, από τα μοναδικά αρχιτεκτονή-
ματα της φύσης για τους τολμηρούς. Ο βράχος της Αλυκής είναι χώρος αρχαίων ναών, 
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λιμάνι μεταφοράς μαρμάρου και σημείο αναφοράς της ιστορικότητας της Θάσου, με 
αρχαιότητες μέσα στη θάλασσα.
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Καβάλα.  Σε πρώτο πλάνο οι πασίγνωστες "Καμάρες", παλιό υδραγωγείο που χρησι-
μοποιείτο για την ύδρευση της παλιάς πόλης από την συνοικία "Σούγιολου" (δρόμος του 
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νερού). Το υδραγωγείο υπήρξε έργο Ρωμαϊκό και ανακαινίστηκε τον 16ο αιώνα από τον 
Σουλτάνο Σουλεϊμάν τον Μεγαλοπρεπή.


